

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ Великій Пятокъ. — Свѣдѣнія о церквахъ, приходяхъ и причтахъ... — Бесѣда съ мнимыми старообрядцами.... — Объявленія.

СЛОВО ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ (*)

Той язвенъ бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша (Іса. 53, 5).

Для чего Святая Церковь износитъ нынѣ предъ взоры наши плащаницу? Въ воспоминаніе снятія со креста распятаго нѣкогда на немъ Господа нашего Іисуса Христа, для поклоненія пречистому тѣлу Его и для лобызанія Святыхъ язвъ Его. А что такое крестъ? Крестъ въ древнія времена былъ самымъ поноснѣйшимъ орудіемъ казни: на немъ распинали великихъ преступниковъ и злодѣевъ, а по закону Моисееву *проклятъ былъ всякъ висяй на древѣ* (Второз. 21, 23). Кто же распятый на крестѣ? Онъ есть собезначальный Богу Отцу—Богъ Слово, едиnorodный и возлюбленный Сынъ

(*) Произнесено въ Саратовскомъ Каѳедральномъ Соборѣ апрѣля 21 дня 1861 года.

Божій, воплотивыйся отъ Святыя Дѣвы Маріи, нашего ради спасенія; Онъ Творецъ всего міра, нашъ Создатель и Спаситель. Чьи же убійственныя руки пригвоздили Его ко кресту, подвергли страданіямъ и смерти? Это сдѣлалъ возлюбленный Богу народъ Израильскій, люди, *отъ нихъ же Христосъ по плоти, сый надъ всѣми Богъ благословенный во вѣки*; это сдѣлали тѣ (люди), среди коихъ родился, жилъ, проповѣдывалъ царствіе Божіе, исцѣлялъ больныхъ, воскрешалъ мертвыхъ и творилъ многія знаменія и чудеса, Господь нашъ Иисусъ Христосъ.

У сего народа былъ въ древности слѣдующій законъ: (второзак. глава 21, отъ 1-го до 7-го) когда гдѣ нибудь на ихъ землѣ находили тѣло мертваго человѣка: то старѣйшины ближайшаго града должны были приходить къ мертвому тѣлу, и, умывъ руки, клясться, что они не проливали крови его и не виновны въ смерти его, а современные сему событію Израильтяне, когда осуждали на распятіе Господа, вопіяли, къ своему осужденію: *кровь Его на насъ и на чадѣхъ нашихъ?* (Мат. 27, 25).

И такъ мы не виновны въ смерти сего Мертвеца, можете всѣ подумать о себѣ, слушатели, и скажете: мы не Иудеи, мы не распинали Иисуса Христа, и смѣло можемъ умытъ руки свои, и клясться, что мы *не виновны въ крови праведнаго сего*. (Мат. 27, 24).

Но былъ ли когда нибудь на землѣ, среди всего рода человѣческаго, кромѣ Сына Божія, и естли теперь, хотя одинъ такой праведникъ и святой человѣкъ, который былъ бы безгрѣшенъ предъ Богомъ и не былъ

бы повиненъ смерти? Ибо всѣ мы рождены отъ одного, сотвореннаго Богомъ челоѵка — Адама, который еще въ началѣ бытія своего обманутый обѣщаніемъ діавола: *будите яко бози*, (Быт. 3, 5), преступилъ заповѣдь Божию, согрѣшилъ предъ Богомъ, и за то осужденъ на смерть со всѣмъ своимъ потомствомъ. *Завистію діавола, единилъ челоѵкомъ грѣхъ въ міръ вииде, и грѣхомъ смерть*: (Прем. Сол. 2, 24), *и тако смерть во вся челоѵки вииде, въ немъ же вси согрѣшишиа*. (Рим. 5, 12). Съ того времени всѣ мы въ беззаконіяхъ зачинаемся, во грѣхахъ рождаемся, и всю жизнь свою, отъ колыбели до гроба проводимъ въ преступленіяхъ и порокахъ; а потому всѣ праведнымъ судомъ Божиимъ, за преступленіе Его Святыхъ заповѣдей, въ лицѣ пратца нашего Адама: *земля еси, и въ землю отыдеши* (Быт. 3, 19), осуждены на вѣчную смерть.

По предвѣчному совѣту Св. Троицы о спасеніи всего рода челоѵческаго отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти, Правосудный Богъ Отецъ, по милосердію своему къ преступному роду челоѵческому, благоизволилъ единороднаго возлюбленнаго Сына своего, *незнавшаго грѣха*, содѣлать за насъ жертвою грѣха, дабы мы чрезъ веру въ Него содѣлались праведными предъ Нимъ; (2 Кор. 5, 21). *Господь Богъ предаде Его на смерть грѣхъ ради нашихъ, Онъ грѣхи наша носитъ и за насъ болѣзнуетъ; Онъ язвенъ бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша; наказаніе Его спасеніе для насъ; Его крестныя язвы исцѣленіе для насъ*. (Ис. 53, 6, 4, 5). Сынъ Божій воплотившійся, Святѣйшій Святыхъ, по безпредѣльной любви къ намъ

грѣшнымъ. Самъ благоволилъ *передать Себя* (Тит. 2, 14), на страданія и смерть, *да избавитъ ны отъ всякаго беззаконія*; Самъ благоволилъ *содѣлаться клятвою за насъ грѣшныхъ*, и крестною своею смертію *искупити насъ отъ клятвы законной* (Гал. 3, 13). Такъ Онъ Самъ изрекъ: *Азъ душу мою полагаю, да неки приму ю*; (Іоа. 10, 17), *прииде Сынъ Человѣскій възыскати и спасти погибшаго и дати душу свою избавленіе за многыхъ*; (Мат. 18, 11, 20, 28). Самъ изрекъ, что пречистая плоть Его отдана имъ Самимъ на мученіе и смерть *за животъ міра* и (Іоа. 6, 51), и пресвятая кровь Его пролита на крестѣ *во оставленіе грѣховъ* (Мат. 26, 28) всего рода Человѣческаго.

И такъ, Сынъ Божій за насъ грѣшныхъ претерпѣлъ страданія, за насъ распятъ на крестѣ, (за насъ подвергся проклятію), за насъ пролилъ Святую кровь Свою, за насъ претерпѣлъ поносную, крестную смерть, опредѣленную великимъ преступникамъ и злодѣямъ, за насъ умеръ, и мы все виновны въ смерти Его.

Христіанинъ, ты вѣруешь и исповѣдуешь, что едиnorodный Сынъ Божій воплотился, пострадалъ и умеръ твоего ради спасенія; что Онъ *далъ себе за ны, да избавитъ ны отъ всякаго беззаконія*; (Тит. 2, 14), что Онъ есть *Ходатай нашъ* (Іоа. 2, 1, 2) предъ правосудіемъ Отца Небеснаго и *умилостивленіе за грѣхи наши*; что Святая кровь Его *очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха*; (1 Іоа. 1, 7); однако все сіе усвоается намъ только при искреннемъ сознаниіи нашей грѣховности, при твердой и живой вѣрѣ въ смерть Его за насъ, какъ умилоостивительную жертву, при искреннемъ на-

шемъ покаяніи и исправленіи нашего грѣхолобиваго сердца, при праведной, благочестивой и богоугодной жизни нашей. Ибо кровь Сына Божія, проліянная на Голгоѣ, не омываетъ и не освящаетъ никого противъ его воли и хотѣнія и не спасаетъ отъ гнѣва небеснаго. А если въ насъ живутъ и дѣйствуютъ тѣ же страсти, пороки и беззаконія, кои мы находимъ въ людяхъ, подвергшихъ страданіямъ и осудившихъ на смерть Господа, то и нынѣ наше сребролюбіе не предастъ ли Его, какъ Іуда? Наша злоба и лукавство не осуждаетъ ли Его, подобно Іудейскимъ Первосвященникамъ и Пилату и нынѣ на смерть? И нынѣ наше презорство и кощунство, подобно разбойнику и народу Іудейскому, не поносятъ ли распятаго за насъ? И нынѣ наша жестокость и дерзость, подобно воинамъ не пригвозждаютъ ли Его ко кресту и не пронзаютъ ли сердце Его? Такъ, когда мы, освобожденные смертію Его отъ гнѣва небеснаго и отъ вѣчнаго наказанія за грѣхи наши, снова предаемся тѣмъ же беззаконіямъ, грѣхамъ и порокамъ, то они паки возвергаются на насъ, и мы паки оказываемся врагами Богу, и еще болѣе виновными въ смерти Сына Его и въ страданіяхъ Спасителя нашего; ибо народъ Іудейскій и начальники Его сдѣлали сіе по невѣдѣнію: аще бо быша разумѣли (Дѣян. 3. 17), говоритъ Апостоль Павелъ, не быша Господа славы распяли; а мы вѣрно и совершенно знаемъ, что Распятый есть едиnorodный и возлюбленный Сынъ Божій и нашъ Спаситель. По сему, презирая смерть Его, за насъ принятую, мы подлежимъ отвѣту, какъ убійцы, и никакъ не можемъ свидѣтель-

ствовать о своей невинности, а должны стать у гроба сего и съ сокрушеннымъ сердцемъ исповѣдать: мы распяли Его, наши руки наложили язвы сіи, мы пролили Его божественную кровь и умертвили Его. *Той язвенъ бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша, ради беззаконій людей своихъ ведеса на смерть.* (Ис. 53, 3).

И такъ, христіанинъ, поклоняйся съ вѣрою изображенію сего Мертвеца; ибо Онъ твой Богъ, поклоняйся съ благоговѣніемъ сему Мертвецу: ибо Онъ Творецъ міра и Создатель твой; съ любовію, благодарностію и всецѣлою преданностію, душою и сердцемъ поклоняйся сему Мертвецу: ибо Онъ твой Спаситель и Искупитель; съ благоговѣніемъ и страхомъ лобызай раны Его, за тебя принятыя: ибо въ нихъ сокрыто спасеніе твое; съ любовію и трепетомъ прикасайся грѣшными устами твоими къ святымъ и живоноснымъ язвамъ Его: ибо въ нихъ исцѣленіе твое отъ грѣха, проклетія и вѣчной смерти: со слезами покаянія молися Ему, что бы кровь Праведника сего, за тебя пролившая, что бы тѣло Его язвами и смертію за тебя пораженное, не возоціяли на небо къ правосудію Божию объ отмщеніи тебѣ за грѣхи твои; поклоняйся Ему со страхомъ и трепетомъ: ибо Онъ явится нѣкогда грознымъ Судіею и мздовоздавателемъ твоимъ. Твердо вѣруй и надѣйся, что смерть Святѣйшаго Святыхъ—Сына Божія, съ вѣрою пріемлемая и усвояемая тобою, введетъ тебя нѣкогда въ вѣчную, блаженную жизнь; въ противномъ случаѣ ужасайся, содрагайся, и истрепещи предъ Нимъ: ибо Онъ, какъ правосудный, и всемогущій, и грозный

Судія за тѣло и кровь Свой, данныя тебѣ въ спасительную и живоносную снѣдь, въ залогъ наслѣдія вѣчной и блаженной жизни, но неблагодарно и недостойно тобою приеменя, или отвергаемыя, на всемірномъ, страшномъ судѣ, предъ Ангелами и всеми Святыми, осудить тебя на вѣчныя мученія.

Съ искреннимъ сознаниемъ виновности своей во грѣхахъ и съ чувствомъ безсилія освободиться отъ наказанія за нихъ, станемъ, хотя мысленно, на мѣстѣ истаевавшаго въ крестныхъ мукахъ Господа, привоздимъ себя ко кресту, и, хотя мысленно, приложимъ язвы Его къ нашему сердцу, дабы почувствовать тѣ муки и страданія, какія чувствовалъ и терпѣлъ за насъ Распятый; со страхомъ и трепетомъ падемъ во прахъ предъ симъ изображеніемъ страждущаго за насъ нашего Спасителя и Господа, и воззовемъ къ Нему съ вѣрою и покаянiемъ благоразумнаго разбойника: *помяни насъ Господи, егда приидеши во царствiи Твоемъ* (Лук. 23, 42). Аминь.

Архимандритъ Гавріилъ.

Свѣдѣнія о церквахъ, приходахъ и причтахъ, находившихся въ предѣлахъ Саратовской Епархіи въ концѣ прошлаго столѣтія. (*)

Въ архивѣ Саратовской Духовной Консисторіи изъ всѣхъ бумагъ, относящихся къ Саратовской Епар-

(*) Представляя скудные свѣдѣнія, какія можно было извлечь по сему предмету изъ архива консисторіи, редакция покорнѣйше проситъ о.о. Настоятелей церквей сообщать свѣдѣнія о Церквахъ, приходахъ и причтахъ, сохранившихся въ мѣстныхъ запискахъ, равно переходящія отъ одного поколѣнія къ другому живымъ преданіемъ. Изъ сихъ свѣдѣній могло бы составиться современемъ болѣе или менѣе подробное историко-статистическое описаніе Епархіи. Редакция проситъ при семъ не стѣсняться литературною формою изложенія. Въ какой бы формѣ были сообщены ей свѣдѣнія, они могутъ послужить драгоценнымъ матеріаломъ для будущаго историка, лишь бы только были правильны.